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МЕТОДИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ДИСЦИПЛИНЫ «ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ХИМИИ»

Вследствие бурного развития в последние годы информационных технологий процесс вхождения высшей школы в мировое образовательное пространство требует совершенствование, а также серьезную переориентацию компьютерно-информационной составляющей. Таким образом, в последнее время в связи с ростом объема информации и установлением новых критериев для подготовки высокопрофессиональных специалистов активно разрабатываются и поддерживаются компьютерные технологии обучения.

В целях интенсификации учебного процесса, повышения его эффективности и качества разработан учебно-методический комплекс по курсу «Информационных технологий в химии», включающий учебную программу дисциплины, учебно-методическое пособие (конспект лекций, тематика рефератов), практикум (сборник практических работ), электронный учебник.

Материал курса разделен на три модуля: 1) базовые представления о возможностях использования информационных технологий в повседневной жизни и профессиональной химической деятельности, 2) обзор основных профессиональных химических программ (в том числе квантово-химических) и принципы работы с ними, 3) работа с информационными ресурсами сети Интернет (овладение методикой поиска необходимой химической информации).
Форма проведения занятий включает лекционный курс, знакомящий студентов-химиков с основными возможностями использования информационных технологий в профессиональной деятельности, наряду с практическими занятиями, способствующих освоению специальных химических программ и приобретению навыков работы с информационными ресурсами сети Интернет. Итоговый контроль усвоения пройденного материала осуществляется в форме выполнения индивидуальной практической работы, носящей исследовательский характер.
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