Уважаемые Коллеги!
Приглашаем Вас принять участие в совместной программе «Сколковский Умник - 2011», организованной Фондом развития инновационного центра «Сколково, Фондом содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере (http://fasie.ru) и Центром инновационного предпринимательства.
Конкурсная программа кластера биомедицинских технологий состоится 24 февраля в Оранжерейном корпусе МГУ имени М.В.Ломоносова (10:00, конференц-зал) в рамках I всероссийской конференции с элементами научной школы "Синтез науки и инноваций: коммерциализация новых наукоемких технологии", МГУ, 24-26 февраля 2011 г.
Целью программы является вовлечение талантливой молодежи, активно участвующей в реализации собственных наукоемких инновационных проектов, в деятельность инновационного центра «Сколково». 
Для участия в программе претендент должен соответствовать требованиям, предъявляемым к участникам программы «У.М.Н.И.К.», кроме того, представляемые проекты должны соответствовать направлениям специализации компаний-резидентов инновационного центра «Сколково»: биоэнергентика и разработка  новых лекарственных препаратов.
Победители программы будут рекомендованы к финансированию по программе «У.М.Н.И.К.», а также будут иметь возможность прохождения стажировок в компаниях-резидентах  инновационного центра «Сколково».

Просьба всех желающих присылать тезисы с описанием своих проектов на umnik_msu@mail.ru  с пометкой «-Сколково» до 23 февраля включительно.

С уважением,

Оргкомитет программы «Сколковский Умник - 2011»
ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ ТЕЗИСОВ:
12 шрифт Times New Roman

Заголовок - прописными буквами (Caps Lock) + Bold

[ниже] Авторы (через запятую, фамилия и инициалы; первым должен стоять докладчик!) Bold + Italic

[ниже] Учреждение - вуз/лаборатория, с указанием города в скобках - обычным шрифтом.

[межстрочный интервал одинарный, выравнивание по центру]

Текст не более чем на 1-3 страницы (А4), желательно выделить несколько абзацев. Межстрочный интервал в тексте полуторный, выравнивание - "по ширине".

РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ ПРЕЗЕНТАЦИИ ПРОЕКТА:
 
В презентации необходимо отразить следующие моменты:

·         Ваш продукт: что он из себя представляет, какую проблему решает, в чём его новизна?

·         Ваши конкуренты и конкурентные преимущества: чем ваша разработка лучше – дешевле, быстрее, эффективнее? (Желательно привести количественные сравнительные данные);

·         Ваши потребители: кто Ваши покупатели?

·         Рынок Вашего продукта: желательно аргументировано посчитать его ёмкость (потенциальный объём продаж продукта, возможный на рынке, выраженный в денежных единицах – например, 500 млн. руб.)

·         Бизнес-модель Вашего проекта: как Вы собираетесь зарабатывать деньги на продукте (оказание услуг, прямые продажи, др.)

·         План действий: что необходимо сделать за два года финансирования по Программе, чтобы получить готовый продукт?

Будьте готовы четко ответить на вопросы:
            Зачем нужен Ваш продукт – какую проблему Вы решаете? В чем научная новизна вашего продукта? Почему Ваш продукт лучше, чем у конкурентов? Какие риски Вы видите по проекту и как их минимизировать?

            Презентация должна быть ёмкой - максимум 7-10 минут. За это время важно изложить все основные преимущества Вашего проекта.

            Проект должен быть изложен общедоступным языком. Необходимо учитывать, что инвесторы не являются специалистами в Вашей научной области, поэтому не стоит злоупотреблять узкоспециализированными научными терминами. Постарайтесь предварительно рассказать Ваш проект друзьям/знакомым, ответить на их вопросы – это будет хорошей тренировкой.

Доклад на 1/3 должен состоять из рассказа о научной составляющей вашего проекта (научной новизне), 2/3 нужно уделить коммерческой стороне (возможности коммерциализации, бизнес-модель и т.п., см. выше)

Возможно, на данный момент по этой программе вероятность оказаться победителем  выше, нежели в “обычном” У.М.Н.И.К.е.
