Международный конкурс ирисов в Ботаническом саду. 

Московский международный конкурс ирисов (Iris hybrida hort.), учрежденный в 1996 году, ежегодно проводится Ботаническим садом Биологического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова совместно с российским «Обществом ирисоводов» в целях развития отечественной селекции ирисов. Задача конкурса – выявить наиболее декоративные сорта и сеянцы высоких бородатых ирисов отечественной и зарубежной селекции, надежно растущие и цветущие в климатических условиях Средней полосы России. 
По условиям проведения конкурса ведущие мировые специализированные хозяйства и гибридизаторы присылают посадочный материал новинок высоких бородатых ирисов собственной селекции (не старше трёх лет от года их регистрации/интродукции). Каждый гибридизатор может ежегодно представить не более шести культиваров. Присланные на конкурс растения проходят адаптацию в течение трёх лет после высадки в грунт. На третий год проводится судейство, по итогам которого трём сортам-победителям присуждаются памятные медали. После конкурса растения поступают в коллекционный фонд Ботанического сада МГУ. 

До 2007 года Московский конкурс ирисов проводился на разных площадках, а теперь – в Ботаническом саду МГУ. Конкурсный участок расположен вблизи здания дирекции Сада, рядом с участком показа приёмов декоративного оформления. На 14-ти специально оборудованных грядах (длиной 4,5 м и шириной около 1 м) к настоящему моменту представлено более 150-ти сортов (интродукции 2005-2010 гг.), созданных 25-тью селекционерами из 10-ти стран мира: Австралии, Великобритании, Италии, Канады, России, Словакии, США, Узбекистана, Украины, Франции. Отдельно высажены сорта-победители и призёры конкурса за всё время его проведения, начиная с 1996 года. 
XVI Московский международный конкурс ирисов в соответствии с приказом декана Биологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова «О проведении в ботаническом саду биологического факультета МГУ XVI Московского международного конкурса ирисов» (№ 246б от 26 января 2011 г.) включён в программу празднования 300-летия со дня рождения М.В. Ломоносова на биологическом факультете МГУ. Участие в конкурсе примут 40 культиваров, созданных 12-ю селекционерами из пяти стран. 
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