ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДОВ
Отвечаюшие требованиям материалы принимаются к публикации в печатном и электронном вариантах по Е-mail или на CD-диске.

Текст тезисов доклада – 1–2 страницы – должен быть набран в текстовом редакторе Microsoft Word версии 2003 на русском языке. Формат бумаги – А5 (148х210 мм); поля: верхнее, нижнее, левое, правое – 20 мм;  колонтитулы – 12,5 мм;  шрифт Times New Roman, высота 10; межстрочное расстояние – одинарное; выравнивание - по ширине; красная строка – 1,25. 

Для публикации тезисов доклада необходимо представить следующие сведения: индекс УДК, название тезисов доклада, инициалы, фамилии авторов, развернутое название организации. Индексы УДК проставляются в левом верхнем углу.

Химические и физико-математические символы, рисунки должны быть тщательно проверены, выполнены ясно и четко, и  быть технически пригодными для полиграфического воспроизведения. Для набора химических формул необходимо использовать программу ChemDraw. Если есть импортированные файлы, содержащие формулы, схемы, графики, рисунки, то их также нужно представить на диске. Названия графиков, формул, схем и т.д. должны быть вынесены за их пределы. 

Для разделения слов необходимо применять не более одного пробела. Десятичные знаки отделять запятой, номер соединения (арабская цифра) выделять полужирным начертанием. Обозначение конформаций, изомеров, конфигураций и т.п. следует набирать курсивом. 

        Ссылки на литературу даются в тексте в квадратных скобках, список литературы – в конце текста. 
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УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!

Приглашаем Вас принять участие в VI Всероссийской научной INTERNET-конференции «Интеграция науки и высшего образования в области био- и органической химии и  Биотехнологии»

В рамках конференции планируется:

- издание сборника материалов конференции; 

- размещение тезисов докладов на сайте www.rusoil.net, во вкладке «НАУКА» - Информация о конференциях и семинарах
секции: 

· Био- и органическая химия
· Биотехнология
· Учебно-методическая

Для участия в конференции необходимо до 10 ноября 2011 года прислать тезисы доклада, удовлетворяющие требованиям оргкомитета.
Для публикации тезисов докладов в сборнике конференции просим прислать их в печатном (письмом) и электронном виде (на дисках или по Е-mail) в двух экземплярах,  с актом экспертизы.

      Оргвзнос за участие в конференции не взимается.

Оргкомитет оставляет за собой право отклонения от публикации тезисов докладов, не соответствующих требованиям по оформлению и по профилю конференции.
Тезисы докладов направлять по адресу :

г. Уфа, ул. Космонавтов, 1, корпус 1, ауд. 520 

ФГБОУ ВПО «Уфимский государственный нефтяной технический университет», кафедра «Биохимии и технологии микробиологических производств», 

Тел.(факс) (347)243-19-35, Е-mail: btmptf@mail.ru  

Халимовой Лилие Хамитяновне, Аскину Азамату Факилевичу. 
