Порядок подачи и рассмотрения апелляций по результатам
вступительных испытаний
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     Поступающий (его представитель) вправе подать в апелляционную комиссию апелляцию о нарушении, по мнению поступающего, установленного порядка проведения вступительного испытания и (или) о несогласии с полученной оценкой. Апелляция подается в письменной форме в день объявления результатов или на следующий рабочий день. Рассмотрение апелляции проводится не позднее следующего рабочего дня после дня подачи апелляции.  
     Поступающий (его представитель) имеет право присутствовать на рассмотрении апелляции. 
     По результатам рассмотрения апелляции выносится решение об удовлетворении апелляции полностью или частично либо об отказе в ее удовлетворении. 
     Решение апелляционной комиссии доводится до сведения лица, подавшего апелляцию, и считается окончательным. Факт ознакомления с решением апелляционной комиссии заверяется подписью лица, подавшего апелляцию. В случае отказа лица, подавшего апелляцию, от подписи составляется акт об отказе от подписи, который подписывается председателем и (или) заместителем председателя апелляционной комиссии и ее членами (не менее трех).
     Лица, не набравшие минимальное количество баллов на одном из вступительных испытаний и не подавшие апелляцию, к прохождению последующих вступительных испытаний не допускаются. 
     Лица, не набравшие минимальное количество баллов на одном из вступительных испытаний и подавшие апелляцию, допускаются к прохождению последующих вступительных испытаний только в случае получения решения апелляционной комиссии об удовлетворении такой апелляции полностью или в соответствующей части.
